

В диссертационный совет 60.КОА-004 при Таджикском национальном университете по адресу: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, студенческий городок, учебный корпус № 8.

отзыв официального оппонента, доктора экономических наук, доцента Асрорзода Убайдулло Саттора на диссертационную работу Данаевой Мавлуды Холматовны на тему «Инвестиционное сотрудничество в контексте экономической интеграции стран ШОС» представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктор по специальности 6D051300 - Мировая экономика

**1. Соответствие диссертации по специальности и направлениям науки, по которым была предоставлена диссертация**

Проведённый анализ содержания диссертационной работы Данаевой Мавлуды соответствует следующим пунктам паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан: 6D051300 – Мировая экономика." 4. Интернационализация хозяйственной жизни. Глобализация экономической деятельности, ее факторы, этапы, направления и формы. Взаимодействие региональной интеграции и экономической глобализации. 5. Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков, в том числе Евразийская экономическая интеграция. 7. Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития. 9. Международные экономические организации, их роль в регулировании мировой экономики. Участие в них Таджикистана. 15. Международные потоки ссудного капитала, прямых и

портфельных инвестиций, проблемы их регулирования на национальном и наднациональном уровнях.

## **2. Актуальность темы исследования**

В условиях глобализации мирового хозяйства интеграционные процессы становятся основной тенденцией его развития, а международные региональные организации играют ключевую роль в формировании благоприятного инвестиционного климата. Они способствуют укреплению экономической интеграции и являются важным фактором в развитии взаимовыгодного инвестиционного сотрудничества на двустороннем и многостороннем уровнях, укрепляя международные экономические связи.

Современная экономика успешно развивается за счёт интеграционных процессов, которые создают условия для более эффективного производства. Развитие взаимовыгодного экономического и инвестиционного сотрудничества, основанного на экономической интеграции и применении современных методов управления, повышает эффективность международных экономических связей как на региональном, так и на глобальном уровнях.

В настоящее время в мире действует множество международных региональных организаций, играющих ключевую роль в активизации инвестиций в контексте развития международной экономической интеграции. Одним из важных элементов системы международных экономических и инвестиционных отношений является Шанхайская организация сотрудничества.

Исходя из вышеизложенного, можно выделить, что развитие инвестиционного сотрудничества, как фактор взаимовыгодного и конструктивного взаимодействия стран ШОС, на текущем этапе становится важным условием для развития экономических отношений Республики Таджикистан. Поэтому исследование Данаевой Мавлуды в данной области не только актуально, но и необходимо для определения путей совершенствования инвестиционного сотрудничества в контексте развития экономической интеграции стран ШОС.

### **3. Степень новизны, полученная в диссертации и основные положения, выносимые на защиту.**

Наиболее значимые результаты, отражающие научную новизну диссертационного исследования, заключаются в следующем:

- автором определены научно-теоретические аспекты развития интеграционных процессов, которые во многом обусловлены процессом глобализации мировой экономики и рассматриваются как процесс объединения хозяйственной деятельности разных групп объединения, создающих необходимые предпосылки и условия для более эффективного развития экономического и инвестиционного сотрудничества в регионе;

- оценена роль инвестиций в современной мировой экономике как важного механизма развития процесса экономической интеграции и главного фактора углубления торгово-экономических отношений между различными субъектами мировой хозяйственной деятельности. В контексте развития международной региональной организации и углубления межхозяйственных связей показана роль ШОС в развитии современной мировой экономики как открытой организации, ориентированной на широкое международное сотрудничество, и как формата экономического и политического взаимодействия государств-участников Шанхайского процесса;

- проанализировано инвестиционное сотрудничество стран ШОС как необходимое условие обеспечения устойчивого экономического роста на территории рассматриваемой организации, способствующее также повышению качества жизни населения в регионе. Выявлены положительные и отрицательные факторы, влияющие на создание благоприятного инвестиционного климата в процессе развития экономической интеграции стран ШОС;

- выявлено место стран Центральной Азии в контексте углубления экономической интеграции стран-членов ШОС и развития инвестиционного сотрудничества, как региона, обладающего большими природными ресурсами, а также представляющего для организации механизм

эффективного взаимодействия межхозяйственных отношений на современном этапе развития мировой экономики;

- определены основные направления развития экономической интеграции на пространстве ШОС, в частности, создание благоприятного инвестиционного и делового климата; развитие энергетического потенциала стран-членов ШОС; формирование транспортного союза и развитие транзитного потенциала стран-участниц Шанхайского процесса; формирование таможенного союза и развитие рынка услуг на пространстве Организации и т.д. Предложены пути совершенствования инвестиционного сотрудничества в контексте развития экономической интеграции стран ШОС.

Рецензируемая диссертационная работа состоит из введения, трех глав, 8 параграфов, заключения и списка литературы. Общий объем диссертации составляет 170 страниц компьютерного текста, включающего 17 таблиц, 1 диаграмму и 2 рисунка.

**Во введении** обоснована актуальность и степень разработанности темы, цель и задачи, объект и предмет исследования, гипотеза исследования, теоретические и методические основы, информационная база, достоверность и обоснованность результатов исследования, научная новизна и практическая значимость, апробация результатов работы, публикации и структура работы.

**В первой главе «Научно-теоретические аспекты исследования инвестиций в контексте формирования интеграционных процессов»** рассмотрены научные основы формирования и развития международных интеграционных процессов в современной экономике и развития инвестиций в процессе формирования международной региональной организации. Также в данной главе выявлены современное состояние ШОС и ее место в системе международных экономических отношений (с.14-64).

Следует согласиться с мнением автора в том, что в контексте активизации интеграционных процессов, развитие экономического сотрудничества, изменение траектории развития мировой экономики, а также формы интеграционных процессов, возникают новые международные связи,

которые закладывают прочную экономическую основу для дальнейшего развития мировой экономики. В связи с этим экономическая интеграция формируется на основе широкого сотрудничества между разными странами (с.14).

Автор, подробно анализируя формы экономической интеграции отмечает, что международная региональная экономическая интеграция является естественным результатом эволюции глобальной экономики. Это происходит под влиянием не только экономических, но и политических, правовых и социокультурных факторов. В целом теоретические исследования показывают, что интеграционные процессы имеют склонность к преобладанию позитивных эффектов над негативными. Это может способствовать увеличению эффективности экономик участвующих стран (с.27).

Автор правильно отмечает, что именно привлечение иностранных инвестиций является важным условием развития экономических интеграционных процессов, и считается одной из движущих сил развития торгово-экономического сотрудничества между странами отдельных регионов. Сегодня взаимовыгодное экономическое сотрудничество между странами стало одним из неотъемлемых элементов развития экономической интеграции и инвестиционного сотрудничества как важного условия глобализации (с.33).

Диссертант аргументированно заявляет, что иностранные инвестиции играют важную роль в развитии мировой экономики и процесса экономической интеграции. Приток иностранного капитала способствует укреплению взаимовыгодных отношений между странами и стабильности торгово-экономических отношений интеграционных объединений. Страны с моделью экономического развития обычно выступают как инвесторы, а развивающиеся страны рассматриваются как реципиенты и в процессе движения капитала они устанавливают взаимовыгодные и конструктивные

отношения как необходимое условие развития современной мировой экономики (с.41).

Автор справедливо указывает на то, что ШОС обладает уникальными инструментами для взаимовыгодного торговля товарами, развития инвестиционного сотрудничества, а также устранения современных вызовов и угроз для дальнейшего развития международной экономической интеграции и обеспечения геополитической безопасности. Международная региональная экономическая интеграция в рамках организации способствует созданию единого экономического пространства со свободным движением товаров, инвестиций, а также современных технологии и высококвалифицированных трудовых ресурсов в системе международного хозяйства (с.47).

**Во второй главе «Анализ инвестиционного сотрудничество государств-членов ШОС» исследованы основные направления инвестиционного сотрудничества государств-членов ШОС, проведён анализ влияния факторов торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества на процесс интеграции стран ШОС, а также определены роль Центральной Азии в развитии инвестиционного сотрудничества стран-членов ШОС (с.64-144).**

В работе обращается особое внимание на то, что одним из приоритетных направлений сотрудничества государств-членов ШОС является привлечение иностранных инвестиций и создание благоприятного инвестиционного климата на территории организации. Следует отметить, что среди участников Шанхайского процесса наиболее мощные страны с большими финансовыми ресурсами являются основными инвесторами и партнерами по развитию для развивающихся стран-членов организации. Китай, Россия и Индия, располагая большими финансовыми ресурсами, осваивают рынки региона и закладывают прочную основу для укрепления взаимовыгодного экономического сотрудничества (с.65).

Автор делает акцент на том, что, основные государства-члены ШОС осваивают внутренний рынок и природные ресурсы других стран и

предоставляют капитал для их эффективного использования, что обеспечит положительный результат для обеих сторон и заложит прочную основу для дальнейшего развития взаимовыгодных экономических отношений (с.79).

Диссертант справедливо отмечает, что в условиях развития глобализации и укрепления международных экономических связей растет роль научно обоснованного подхода к совершенствованию интеграционными процессами с учетом регионального, межрегионального, отраслевого, межотраслевого аспектов экономически выгодного взаимодействия (с.80).

В работе указывается на то, что успешным способом для реализации стратегических задач государства и рационального использования национальных ресурсов в условиях их ограниченности, а также обеспечение достойной жизни населения является взаимовыгодное международное региональное сотрудничество. Торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество государств-членов ШОС с момента основания объединения привлекает особое внимание из-за богатых ресурсов и огромного рынка, имеющего перспективы для дальнейшего развития и взаимовыгодного сотрудничества (с.95).

Автор справедливо указывает на то, что не вдаваясь в дискуссию о потенциале региона, можно однозначно утверждать, что страны ЦА как возрастающий регион играют важную роль в привлечении иностранного капитала. Региональная интеграция стран ЦА в современных условиях ввиду наличия огромных природных ресурсов становится гарантией обеспечения энергетической и экономической безопасности в регионе (с.113).

**В третьей главе, «Совершенствование инвестиционного взаимодействия в контексте интеграционных процессов стран ШОС»** обоснованы приоритетные направления развития интеграционных процессов в рамках ШОС и пути совершенствования инвестиционного сотрудничества государств-членов ШОС (с.114-145).

Не вдаваясь в дискуссию о конкретных преимуществах и недостатках интеграционного объединения, можно однозначно утверждать, что ШОС как

возрастающая интеграционная организация набирает темпы развития, решая актуальные региональные проблемы современности (с.130).

Перспективы развития организации и наличие огромного потенциала ШОС во всех сферах свидетельствуют о том, что эта организация в будущем займёт самое достойное место в мире. Для Республики Таджикистан в условиях взаимозависимости мировой экономики участие в интеграционных процессах в рамках программ ШОС является приоритетным направлением развития внешнеэкономической деятельности и взаимовыгодного сотрудничества со странами интеграционного объединения (с.133).

Автор аргументированно заявляет, что совершенствование инвестиционного сотрудничества в рамках ШОС позволяет участникам создавать более благоприятные условия для инвестирования, способствуя экономическому росту, развитию инфраструктуры и укреплению взаимовыгодных отношений между странами-участницами. В целях создания благоприятного инвестиционного и делового климата, а также продвижения других интересов страны ШОС, в частности, Республика Таджикистан, смогут укрепить своё положение путем реализации транспортных и энергетических возможностей в рамках организации в регионе (с.146).

В заключении сформулированы выводы и предложения по разработке взаимовыгодного инвестиционного сотрудничества в контексте развития международной региональной организации и углубления межхозяйственных связей ШОС в развитии современной мировой экономики.

**4. Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций** диссертации заключается в исследовании теоретико-методических основ инвестиционного сотрудничества в контексте развития международных экономических интеграционных процессов на современном этапе развития. Степень достоверности результатов исследования подтверждается проведением экспериментов, достоверностью данных, достаточностью материалов исследований, статистической обработкой результатов исследований и публикациями. Выводы и

рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и экспериментальных исследований.

**5. Теоретическая, практическая, экономическая и социальная значимость результатов исследования** заключаются в использовании полученных результатов, направленных на развитие инвестиционного сотрудничества в контексте экономической интеграции стран ШОС. Выводы и рекомендации диссертационной работы, а также статистические данные могут быть использованы научно-исследовательскими институтами и в деятельности различных аналитических подразделений РТ.

Материалы диссертационного исследования могут найти применение в экономических вузах РТ при подготовке учебных курсов по таким дисциплинам, как мировая экономика, международные экономические отношения, экономическая интеграция, иностранные инвестиции и т.д. Также результаты диссертационного исследования могут быть полезны при осуществлении внешнеэкономической деятельности в сфере привлечения инвестиций и развития интеграционных процессов на пространстве ШОС.

**6. Степень достоверности результатов исследования** подтверждается проведением экспериментов, достоверностью данных, достаточностью материалов исследований, статистической обработкой результатов исследований и публикациями. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и экспериментальных исследований.

#### **7. Общие замечания к диссертационной работе.**

В то же время, в диссертационной работе присутствуют некоторые недостатки, а также есть пожелания для дальнейшего улучшения. К ним можно отнести следующие моменты:

1. Анализ работ отечественных исследователей значительно обогатил бы содержание диссертационной работы, добавив глубину и учитывая важные достижения в данной области.

2. Включение в диссертационную работу анализа опыта других региональных организаций по привлечению инвесторов значительно

повысило бы ее научный уровень. Это позволило бы не только углубить исследование, но и предоставить более обоснованные рекомендации, учитывающие лучшие международные практики в сфере инвестиций.

3. В диссертационной работе можно было бы шире использовать количественные методы, такие как эконометрическое моделирование или регрессионный анализ, чтобы подтвердить выводы и повысить научную достоверность результатов.

4. В работе следовало бы уделить больше внимания критическому анализу использованных источников, что позволило бы более чётко выявить сильные и слабые стороны различных подходов и данных.

5. В работе встречаются некоторые стилистические погрешности, которые затрудняют восприятие текста.

Выделенные недостатки и рекомендации в целом не умаляют общей положительной оценки диссертации и носят рекомендательный характер. Диссертация Мавлуды Данаевой представляет собой завершённое научное исследование, посвящённое поиску путей для развития инвестиционного сотрудничества в рамках ШОС.

**8. Публикации результатов диссертации в научно-рецензируемых изданиях.** Основные результаты диссертационного исследования изложены в 12 печатных работах, из них авторских – 5,02 п. л., в том числе в 4 статьях, опубликованных в ведущих журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

**9. Соответствие диссертации положениям ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения ученых степеней.**

Диссертация соответствует пунктам требований положения ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения ученых степеней, согласно решением Правительства Республики Таджикистан, утвержденного от 30 июня 2021г., №267. Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

## 10. Заключение

Принимая во внимание вышеизложенное, считаем, что диссертационная работа Данаевой Мавлуды на тему «Инвестиционное сотрудничество в контексте экономической интеграции стран ШОС» является законченным научным исследованием, направленным на решение актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической ценностью, соответствует требованиям п. 31, 33, 34 и 35 Порядка присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267) ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051300 - Мировая экономика.

Официальный оппонент,  
ректор Международного университета  
туризма и предпринимательства Таджикистана,  
доктор экономических наук, доцент

Асрорзода У.С.

Подпись Асрорзода У.С подтверждаю:

06.12.24

Начальник управления кадров и специальных дел  
Международного университета туризма  
и предпринимательства Таджикистана

Джураев Ш.Н.

Адрес: 734055, Республика Таджикистан,  
город Душанбе, улица Борбад 48/5  
Телефон: (+992 37) 2348802  
E-mail: dsx\_ips@mail.ru  
Сайт: <https://www.iutet.tj>

